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MCIO^ES DE AIGEBIU.

llc lillio lo ilO M .

P. Qué es álgebra?H. La parte de ias malemálicas que se ocupa del cálculo de la cantidad en general.P . Qué quiere decir esto ?R . Que así como la aritmética ejeciila operaciones con cantidades conocidas, el álgebra opera con canti­dades desconocidas.P . Cuál es el objeto del álgebra?R. Hacer aplicación á todas las cantidades imagina­bles de las propiedades que ella descubre en sus ope­raciones.P . Cuáles son los signos de las operaciones alge­braicas?



—  4 —R . Los mismos que se usan en aritmética, y son los siguientes:- f  significa mas.— menos.X ,  ó ó ( ) multiplicado por.: ó- dividido per.=  igual áO  n elevado á la potencia n.nl/ “m" » n dem, etc.P . Cómo espresa el álgebra sus cantidades?R. Por medio de las letras del alfabeto, ya mayús­culo, ya minúsculo. Cuando no son suficientes estos dos alfabetos, pone á la derecha ó á la izquierda de las le­tras, y en la parte superior, una, dos, tres, etc., comi­llas, espresáudose y leyéndose de la manera siguiente:léase aprima 'a
a segunda "a
a tercera, etc. léase prima a 

segunda a 
tercera a, etc.P . Qué es coeficiente?R. Una cifra que va delante de una ó varias letras, é indica el mimero por quien ha de multiplicarse esa ó esas letras.P . Ponga V . un ejemplo:R . Aquí lo tiene V .;

3 a 5 a 6c.P. Cómo se leen y qué quieren decir estas cantida­des?



B. Se leen tres a, cinco a í  c, y quieren decir: la primera cantidad que la cifra 3 se ha de multiplicar por « ,y la  segunda que la cifra S ha dcmultiplicarsc p o rfíe .P. Qué signilica en álgebra la reunión de dos ó mas letras sin signos intermedios?R. Que unas han de multiplicarse por otras: así, en el ejemplo último, o <2¿ c  (juiere decir que 5, ¿ ytienen que multiplicarse entre sí.P . Qué es esponenlc?R. Una cifra que se coloca á la derecha y en la par­te superior de una letra, é indica la potencia á que esta letra ha de elevarse, ó, lo que es lo mismo, c! número de veces que ha de tomarse por factor.P. Ponga V . un ejemplo.R. Aquí lo tiene V.
íi.^P. Cómo se lee esta cantidad?R. Se lee diciendo ¿i tres.P. Qué diferencia hay, pues, entre el coeficiente y el esponente?R. El coeficiente se lee y se escribe antes de la le­tra, y el exponenle después.P. Qué ventajas reportan en álgebra los coeficien­tes y esponentes?R. La simplificación en la espresion, tanto hablado como escrita, de las cantidades algebraicas: así 3 íi es simplificación de y a''\o es de a x a x a ,  entérminos que de no existir coeficientes ni esponentes, la espresion



— o —se escribiría de esta luauera:
a x a x a x l}x h y < h x b x h -\ -a x a x a x h y < h x I) x b x I) ,P, Qué es cantidad algebraica?R. Cantidad algebraica ó espresion algebraica es aquella en que entran una o mas letras.P . Cómo se escriben las cantidades algebraicas?R. Del misniomodo t[ue se pronuncian, teniendo en cuenta ([ue toda ciña que va al principio, ó después de un signo , es coeficiente ,  y la que va después de una letra, es esponente de la misma.P . Póngame V . un ejemplo.R. Si quisiéramos escribir la espresion algebraica

Cinco a dos b man nueve a cuatro >n seis menos ocho 
b siete zeta cuatro lo liariamos de esto modo:5 a ® /j+9 a * m \El a es coeficiente porque se pronuncia al principio; él 9 y el 8 son también coeficientes porque se pronun­cian después de los signos -f- y — , y el 2, 4, 6, 7 y 4 son esponentes porque se pronuncian inmediatamente después de las letras a, a ,m , b y z.P. Qué es término en Algebra?R. Toda espresion algebraica no interrumpida por los s ig n o s + y —.P. En (jué se dividen la.s cantidades algebraicas?R. En monomios y polinomios, y en positivas y ne­gativas.p . Qué es monomio?R. La espresion algebraica (pie consta de un solo término, como a-b*.



P. Qué es polinomio?R . La espresion algebraica que consta de dos ó mas términos; si tiene dos se llama b'moviio, como 7 —si tiene tres, trinomio, como 8 —2 a *; y asi sucesivamente.
— 7 —

Qué es cantidad positiva?La que lleva delante el signo+ .Y  negativa?La que lleva delante el signo— .Qué valor tienen las cantidades positivas y nega-
P.R.P.R.P.tivas?R. Las cantidades positivas valen mas que cero  ̂ y las negativas menos que cero.P. Cómo se concibe que una cantidad valga menos <jue cero?R . Teniendo en cuenta la relación que hay entre dos siigelos^ de los cuales el uno no tiene nada, y el otro, además de no tener nada, debe cierta cantidad, en cuyo caso es mas pobre que el primero, ó tiene un capi­tal menor que el del primero, cuyo capital es cero.P. Qué advertiremos respecto de los coeficientes, esponentes y signos?R . 4.® Que toda cantidad que noWeva eoe fidente, se supone que tiene por tal á la unidadj 2.® que toda le­tra ó cantidad que no lleva esponente, se supone que tiene por tal á la unidad; y 3.® que toda cantidad que no lleva signo-j-ó—  delante de sí, se supone que tiene el signo-j-jy  por consiguiente es positiva.P . Qué son términos semejantes?R . Los que tienen las mismas» letra.s y los mismos



—  8 —esponentes en cada una de ellas, aunque los coeficien­tes y signos sean desiguales.P. Qué operación conviene hacer con los términos semejantes?R . El reducirlos que es convertirlos en uno solo que valga tanto como todos ellos.P . Cómo se reducen los términos semejantes á uno solo?R. Distinguiremos dos casos: quelos términos seme­jantes sean dos, ó que sean mas de dos.P . Como se reducen cuando son dos?R. Se atiende á los signos; si estos son ¡guales, se suman los coeficientes, se copian una vez las letras con sus esponentes, y al resultado se pone el signo común. Si tienen signos contrarios, se restan los coeficientes, se copian una vez las letras con sus esponentes, y al resultado se pone el signo del mayor coeficiente.P . Ponga V . ejemplos.R . Aquí los tiene V.sjveducidos dan+12íz«ó''—  reducidos dan—
i  7 « ~  ^+  f^sfslreducitlos danP. Cómo reduciremos los términos semejantes cuan­do sean mas de dos?R. Fundándonos en el caso anterior: de manera que



reduciremos dos cualesquiera de ellos, después el re­sultado con el tercero, este último resultado con el cuar­to, y así sucesivamente.P . Ponga V . un ejemplo.R . Sea el polinomio.y digo:SíZ®¿*w dan +  Za^ó-m;-\~Za^ó*my — dan— Qa^h*m-, — iSa ó̂^m y-4-3a*í*m  dan — finalmente, —  y — dan —
iOa'ó  *m, que es el resultado pedido.P. Qué debemos advertir sobre la reducción?H. Que en el momento en que se nos presente un nuevo polinomio, lo primero que debe hacerse es ver si hay términos semejantes para reducirlos á uno solo.P . Qué es fórmula?R. Una espresion algebráica que traducida al len­guaje vulgar nos dá reglas para resolver todos los pro­blemas particulares comprendidos en el general de que se trate.

O PERA CIO N ES PR IN CIP A LE S CON L A S  CAN TID AD ES A LG E ­B R A IC A S E N T E R A S.
A lIS rion  ó s»iinia.P- Qué es sumar en álgebra?R- Hallar un polinomio que valga tanto como los monomios ó polinomios que se nos dan, y que en esta Operación se llaman sumandos.P . Cómo se suman las cantidades algebraicas?



—  10 —R . Colocando los sumandos en uu mismo polinomio  ̂unos á continuación de otros, con los signos que tienen. P. Ponga V. un ejemplo.R . Aquí lo tiene V.1. ®'’ sumando. . . . Ha-ó—2 . ” sumando. . . . — — 2(?¿+6¿íVy3. «*'sumando.. . .Suma..............................5(í ̂ 5— 7 a ■' h* + 8  a '■ —3 a ̂ 6*—2 íJ5 5-j-6 í? 4-4 Vn*+8 «   ̂que reducidodá.. . — ‘í,a''¥-\-\.‘ia  ‘ m*—
S itis lra ec io i» óP, Qué es re.star en álgebra?R. Hallar un monomio ó polinomio <jue sumado con el sustraendo algebraico dé c! minuendo. Llámase w*- 

nuendo la cantidad de que se resta ó quita, y sustraan- 
do la (pie se resta ó quita de la primera; el resultado toma el nombre de residuo.P. Cómo se ejecuta esta operación?R . So escribe el minuendo, y á su continuación el sustraendo, cambiando los signos á los términos de este.P . Ponga V . un ejemplo.R . Aquí lo tiene V.Minuendo. . . . Sustraendo. . . Residuo.................que reducido dá. P.

5 a-/)— 7ü’>ó^+8a‘m ’ —3 a "/)-*—2 a ¿-f-0oa 7 a'6*+8 a a-’6*+
.—a =‘¿)—4 a ■•¿"+8 a"m*+2 a b Cómo se indica esta operación?



— Il  —R. Colocando el sustracndo despaes dei minuendo, encerrado aquel en un paréntesis precedido del signo—, V, gr.:
n a^b-1 a ■■¿̂ +8 a (— 3 a 6 + 6  a ̂ b).

itliiltip lícaclon .P- Qué es mulliplicar en general?R. Hallar un tercer número que sea respecto del primero lo que el segundo es respecto de la unidad. Es­ta definición conviene también al álgebra. Las cantida­des dadas se llaman rmiiliiüicando la una, y muUiplica- 
dor la otra, y el resultado producto. Las dos primeras se llaman también factores.P. ¿Cuántos casos distinguiremos en la multiplica­ción algebraica?R Tres: multiplicar un monomio por otro; 2.®un polinomio por un monomio; y 3.® un polinomio por otro polinomio.

P r im e r  ra.so.P. Cómo se multiplica un monomio por otro?R . Hay que atender á cuatro cosas: signos, coefi­cientes, letras coniimcs y letras diferentes.P. Cómo se multiplican los signos?R . Teniendo en cuenta los siguientes productos;+ x + = +  _ x + = -+  x  — = —  — X  — =  + ,lo cual queda reducido á la siguiente regla: signos



iguales dau -\-,y signos contrarios dan—.P . Cómo se multiplican los coeficientes?R . Lo mismo que en aritmética.P . Cómo se multiplican las letras comunes?R . Escribiendo una sola y poniendo por esponente la suma de losesponentes de los factores; asi, 
a \  a x a —a^.P. Cómo se multiplican las letras diferentes?R . Escribiéndolas en el producto del m is m o  modo que están en los factores.P . Ponga V . ejemplos.R . Aquí los tiene V.

% a'b^nX— 2^  =  —R a — — a V; = 2 8  a *¿*2:.

— 12 —

K o^ iiihI o onso,P . Cómo semultiplicaimpolinomioporunmonomio?R . Se multiplica cada término del polinomio por el monomio, y los productos parciales se escriben unos á continuación de otros con los signos que tienen.P . Ponga V . un ejemplo.R . Aquí lo tiene V .Multiplicando. . . — —Multiplicador. . . — '̂ a■ b7l __________Producto..................  lo  a’̂ b̂ m7i — Vka^b''n-\-^<i*b^n.

T c r c « r  «a s o .P . Cómo se multiplica un polinomio por otro?R . Se multiplica lodo el mitltiplkamlo por cada tér-



— l a ­mino del multiplicador, escribiendo lodos los producios unos á continuación de otros con los signos que tienen. P . Ponga V . un ejemplo.R . Aquí lo tiene V .Multiplicando. . . S a S “Multiplicador. . . _____________________Producto................... — a*¿» +  2 4 a *¿» +28a«5-̂ m* — 2 0 a ’ S ’m -l-3 2 a  «¿«m.l^ lv liv io n .P . Qué es dividir en álgebra?R. Hallar una tercera cantidad, llamada cociente, que multiplicada por el divisor dé el dividendo.P. A qué llamamos dividendo >j divisor'^U . A las cantidades qSie se nos dán.P. Girántas clases hay de división?R . Dos: exacta é inexacta.P- Qué es división exacta ?R . Aquella en que el cociente es entero.P- Qué es división inexacta?R . Aquella en que el cociente es fraccionario.P . Qué casos masprincipales consideramos en Indi­visión algebraica?R. Tres: l .°  dividir un monomio por otro; 2.® divi­dir un polinomio por un monomio, y 3.® dividir un po­linomio por otro.
P r im e r  rnwo.P- Cómo se divide un monomio por otro?R. Hay que atender a cuatro cosas: signos, coefi-



— u  ~cíenles, letras comunes y letras diferentes,P . Cómo se dividen los signos?R . Teniendo en cuenta las reglas dadas para¡ su multiplicación.P . Cómo se dividen los coeficientes?R . Lo mismo que en aritmética.P . Cómo se dividen las letras comunes?R . Escribiendo una sola y poniendo por esponente la diferencia de los esponeiUcs del dividendo y diiisor; asi, a®: <z*=a*, a*: a = a '\  Si el esponente del divisor es mayor que el del dividendo se pone el resultado en el cociente en forma de denominador, en cuyo caso el co­ciente es fraccionario Si el esponente del dividendo y 
divisor son iguales, se omite la letra en el cociente.P. Cómo se dividen las letras diferentes?R . Si están en el díi'idenrfosecolocan en el cociente en forma entera; si están en el d m  or se ponen en el 
cociente por denominador.P. Ponga V . ejemplos.R. Aqui los tiene V.

1. ” ..................... =

la m2 .° ..................  1 ----------------
P12 m’3 . ®..................— 12a'’¿»-m'*: --------------
Ib4 . ° .................— — = 13ff®5 . ° .................. — ---------------



— i:, -

caso.P. Cómo se divide \m polinomio por un monomio ? R . Se divide cada término del polinomio por el mono­mio, y  los cocientes parciales se escriben unos á conti­nuación de otros con los signos que tienen.P- Ponga V . un ejemplo.R. Aquí lo tiene \^
' l ’c ro c r

On Gn
P* Qué división estudiaremos en e.ste tercer caso?R- Solamente la exacta.P- Cómo se divide un polinomio por otro ?R- Antes de todo se ordenan con respecto á una misma letra; después se divide el primer término de! 

dividendo por el primero del divisor, y el resultado será el primer término del cociente-, se multiplica este cocien- íepor lodo el divisor y  se resta el producto de todo el di- uidendo; se divide el primer término del residuo porci primero del divisor, cuyo resultado será el segundo tér­mino del cociente-, se muUipiica este nuevo cociente por todo el diyisor, y el producto se resta del residuo últi­mamente hallado, continuando de este modo la opera­ción hasta llegar á un residuo cero.P- V qué es ordenar un polinomio con respecto á una letra?R- Repetir todos su.s términos con los signos que



antes llevaban, colocándolos de manera que el término en que dicha letra lleve mayor esponente sea el prime­ro, luego el que le sigue en magnitud, y así sucesiva­mente hasta haber escrito todos. La letra que nos rige para la ordenación se llama ordenatriz óprincipal.P. Ponga V . un ejemplo de ordenación y división.R . Si quisiéramos dividir el polinomio Ga*¿*—a'b' entre el polinomio b^~Za-b—U b -, des­pués de ordenados con respecto á la letra a dispondría­mos la operación del modo siguiente:

— 16 —

O
3a*¿— iab--\-b^

C'asoA. i»a i*iic iila iH '9« (le  la  m u lti| ilicac iou  
y  (Hvi.sion alg;el)i*á¡ca.<v.

(a ~ ò y = a '—^aò-\-òK (a + í)5 = a > + 3  a *5-|-3a (a— 3 a -¿4-3 a (a + ¿)(a —¿ )= a * —a ’ — fl— ¿El profesor cuidará de esplicar y de hacer aplicacio­nes de los anteriores casos á varios ejemplos.
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V  éndese en la Escuela de Velerinaria, Carrera de S . Fran­cisco, num. 13, dirigiéndose los pedidos al Director de la academia preparatoria. La jóven España, calle de S . Ono- frc, núm. 6, cuarto principal.


